

羊城晚报

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年2月

26

星期五 < 辛丑年正月十五 >

A13

全国脱贫攻坚总结
表彰大会在北京举行

东莞一个集体 三名个人获表彰

文/图 羊城晚报记者 余宝珠

2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂举行。表彰大会上，东莞成绩突出，不仅东莞市经协办获得“全国脱贫攻坚先进集体”称号，另有3位东莞扶贫干部获得“全国脱贫攻坚先进个人”称号。

表彰大会上，东莞派驻在云南省昭通市鲁甸县挂任常委、副县长的钟雅哲，广东省韶关市始兴县司前镇黄沙村第一书记兼扶贫工作队队长彭松柏和广东省揭阳产业转移工业园龙尾镇新丰村第一书记兼扶贫工作队队长罗永辉三人荣获“全国脱贫攻坚先进个人”荣誉称号，成为东莞脱贫攻坚帮扶路上的典范代表。

据介绍，东莞市从2016年起承担对口帮扶云南省昭通市6个贫困县（区）的东西部扶贫协作工作任务，以及对口帮扶韶关、揭阳两市共323个相对贫困村的省内脱贫攻坚工作任务。东莞市经协办作为东莞市对外扶贫业务主管部门，用心构建帮扶工作体系，牵头制订全市参与脱贫攻坚指导意见、工作规划、实施方案等文件，为推动东莞市对口扶贫工作有序开展提供了政策支撑。同时，东莞市经协办统筹全市32个镇街、40个市直单位、10个市属企业整合调动资源参与脱贫攻坚，形成全方位工作合力；并积极履责，为市领导决策及与帮扶地区对接做好准备和保障工作，主动会同组织、财政、人社、供销等部门做好干部选派、资金安排、贫困户稳岗就业和消费扶贫等工作。截至2020年底，东莞已累计统筹落实扶贫资金34.75亿元，统筹全市分两轮共派出818名扶贫干部到对口帮扶地区全面开展扶贫工作，累计派出教育、卫生、社工等柔性支援人才86人，在产业合作、劳务协作、消费扶贫等方面取得显著成效。帮扶云南省昭通市6个贫困县全部退出，韶关、揭阳两市323个贫困村、1.57万相对贫困户全部达标出列。



茶山揽获12项2020年度全市“单打冠军”

羊城晚报讯 记者文聪、通讯员李纬芝报道：2月25日，东莞市委、市政府召开2020年度工作总结大会，会上，茶山镇被评为“2020年度领导班子工作优秀镇（街道）”，这是该镇连续第六年获评领导班子工作优秀镇。

与此同时，茶山镇还揽获了12项2020年度全市“单打冠军”，包括全国文明村镇、全省维稳工作示范点、全国“强基础、转作风、树形象”表现突出单位、2019—2020年度广东省乡镇（街道）社会体育指导员A级服务

站、广东文化旅游名村、广东省首批家教家风实践基地、广东省移动支付示范镇、全国“智慧矫正”试点单位、2020年广东省乡村治理示范村镇、乡村振兴大擂台比武、广东省基层综合性文化服务中心与旅游服务中心融合发展试点、广东省家庭文明建设示范点。

2020年是极不平凡的一年，在大战大考面前，茶山镇众志成城，迎难而上，全力以赴打好疫情防控的阻击战、经济发展的总体战，有力推动“双统筹”取得重大战略成果，全年实现

地区生产总值169.4亿元，增长5.1%；规上工业增加值69.4亿元，增长8.4%；固定资产投资总额87亿元，增长28.8%；各项税收总额31.6亿元；社会消费品零售总额49.9亿元，降幅收窄，坚持抓“六稳”、促“六保”，全力稳住经济基本盘。此外，三大攻坚战取得决定性成效，“公园小镇”建设迈出坚实步伐，乡村振兴取得重大进展，全面小康成色更足，文化软实力不断增强，全面从严治党不断向纵深发展。



↓亮相北京人民大会堂的月球模型



亮相北京人民大会堂的“东莞制造”

还有这个月球模型

羊城晚报记者 谢颖

据央视《新闻联播》报道，月球样品和探月工程成果展览在京举行，除了来自东莞的港资企业美昌集团所制造的全球首套嫦娥五号探测器等比例1:1模型外，展览区的一个3D打

印的月球模型格外引人注目（见上图）。

记者获悉，该模型由东莞得利钟表有限公司联合深圳得利航天技术发展有限公司联合研制。

期完成，该公司还实行两班倒24小时打印加工，经过十个工作日的不停赶工，最终在大年初四月球模型封装好踏上前往北京的飞机，按期安装在人民大会堂。

刘仁告诉记者，在人民大会堂的展览结束后，月球模型现在已经转移到国家博物馆，供两会期间人大代表和政协委员观阅。

其原始打印月球文件是通过基于中科院国家天文台提供的月球地形的DEM和DOM数据，经自主研发程序转为STL格式的三角面片，制作精度为0.01，3D打印使用的材料为高强度光敏树脂。”得利钟表总经理刘仁表示，制作模型参考的是嫦娥二号拍摄回来的月球全貌图像。打印出来的模型上面也标注了从嫦娥一号到嫦娥五号每次任务撞击月球或落月的地点。而底座的设计元素来源于嫦娥五号的着陆器，使用不锈钢材料并加上了自动旋转装置，可以向参观者展示完整的月球表面及人类探月的足迹和嫦娥探月各次落月的地点。

东莞制造亮相人民大会堂

刘仁表示，这次任务工期非常紧，得利钟表在农历新年前收到国家航天局探月与航天工程中心和嫦娥奔月航天科技（北京）有限公司下达的模型制作任务，由于临近中国农历新年，大多技术人员返乡及物流停运，为保证月球模型准时到达北京，得利钟表组织发动未返乡的技术人员配合任务留守赶工，延后返乡，放弃与家人团聚的机会，留厂完成月球模型的制作。为按

迈入2021年，得利钟表在东莞凤岗和道滘增资扩产的项目将齐齐动工。其中在道滘投资建设的“广东得利国际钟表文化科技产业园”除了聚焦钟表和智能穿戴产品设计、研发、生产全产业链外，还将与中科院国家授时中心合作建设钟表文化与时间科学馆、国际钟表检验检测中心，目标将其打造成为粤港澳大湾区的科普亮点，还将成为“一带一路时空科技旅游基地”的重要节点。

公办养老机构 下月起实行政府指导价

床位费收费标准450元—1100元/人·月，护理费收费标准600元—2000元/人·月

羊城晚报讯 记者文聪报道：下月起，东莞市公办养老机构基本服务收费将实行政府指导价管理。记者25日从东莞市发改局获悉，公办养老机构的床位费的收费标准为450元—1100元/人·月不等，护理费的收费标准为600元—2000元/人·月不等；民营养老机构的所有收费项目均实行市场调节价。

针对全市养老服务收费管理，东莞市发改局等部门近日联合下发了《关于规范我市养老服务收费管理的通知》（以下简称《通知》），自今年4月1日起实施，有效期至2026年3月31日。

据市发改局介绍，截至2019年底，全市60周岁以上户籍老年人33.85万人，占户籍总人口的13.48%，老龄化程度居全省第十位。目前，全市已获得许可的各类养老机构48家，共有养老床位11333张，每千名老人床位数为34.13张。东莞公办养老机构全部为市、镇两级敬老院，原设立目的是集中免费抚养户籍“五保”老人。近年来，由于“五保”老人逐渐减少，各镇（街）为满足当地户籍老人的有偿托养需要，开放部分床位开展有偿托养服务，需

台相关政策对收费行为进行规范。“养老服务收费项目包括基本服务收费、特需服务收费和其他服务收费。”市发改局称，基本服务收费是指养老服务机构为入住老人提供基本生活需要服务而收取的费用，具体收费项目包括护理费和床位费；特需服务收费是指除养老服务机构提供的基本服务外，为满足老人不同层次的服务需求，应入住老人或其家属（监护人）要求，提供的个性化特需服务项目（包括特殊床位和特级护理等，特殊床位是指别墅、套房等床位）从而产生的费用；其他服务收费包括伙食费和代收代付收费。

《通知》要求，公办养老服务机构基本服务收费实行政府指导价管理，其中，床位费分为四个类别共八个级别，收费标准在450元—1100元/人·月不等；护理费共分为三个护理等级，收费标准分别为600元/人·月、1200元/人·月、2000元/人·月。

除公办养老服务机构床位费、护理费外的非基本服务收费以及公办民营养老机构、民营养老机构的所有收费项目均实行市场调节价，由经营者根据建设经营成本、市场供求以及社会承受能力等依法制定。

携妻安家在扶贫一线

东莞法院扶贫干部罗永辉获“全国脱贫攻坚先进个人”

文/图 羊城晚报记者 谢颖 通讯员 钟紫薇

主动请缨踏上驻村扶贫之路，他和妻子都家安在了扶贫点。

通过“输血、造血、活血”，他帮扶的揭阳新丰村有劳动能力的贫困户年人均可支配收入从4000多元提高到16000多元，村集体收入从2万元增至31万元，帮助全村63个贫困户189人全部实现稳定

脱贫。

他就是揭阳市揭东区龙尾镇新丰村第一书记兼扶贫工作队队长、东莞市第三人民法院四级主任科员罗永辉。2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂召开，罗永辉荣获“全国脱贫攻坚先进个人”。



热闹非凡，村民跳起广场舞，精神生活进一步丰富。

这是罗永辉来到之后，在村里建成了500平方米的村民活动中心、200多平方米的老人活动中心和900平方米的文化广场，为村民举办活动、休闲娱乐提供了场地。

担任驻村工作队队长后，罗永辉还坚持把改善农村基础条件作为精准扶贫的当务之急。

在他的推动下，新丰村的道路基本上进行了硬底化改造，今年他还计划重建新丰村党群服务中心。

“脱贫不是终点，而是新生活、新奋斗的起点，接下来，我们还要实现脱贫致富成果与乡村振兴的有效衔接。”罗永辉说。

安家揭阳传递爱的温暖

“我也是从困难家庭走出来的，深知贫穷的滋味。当有机会可以为贫困地区的老百姓做点事时，我就向组织递交了申请。”2016年，罗永辉的这个决定也得到未婚妻陈小梦的支持。

妻子陈小梦是东莞对口帮扶河池时，曾受助的一员。“当我们有机会，也要回馈社会。”陈小梦如此认为。

2016年，赴扶贫一线后，罗永辉每周末都坐大巴往返揭阳和东莞，来回一趟近10个小时。为了让他更好地投入扶贫工作，妻子陈小梦毅然辞掉了月薪7000多元的工作，来到揭阳

当地工作，工资才1000多元，“工资少了，但能工作之余帮永辉处理一些贫困户的文档和填写资料。”陈小梦对能帮上罗永辉感到欣慰。

2018年初，两人的第一个孩子出生，取名“新阳”，为“新丰”和“揭阳”的组合。

输血造血引领脱贫致富

在新丰村驻村，为摸清贫困户的情况，罗永辉和村干部们逐门逐户走访，制定差异化扶贫政策。

“输血”而援，“造血”而兴。罗永辉认为，要实现长期稳定脱贫，产业扶贫和就业扶持才是根本之策。

新丰村是个纯农山村，村民们主要种植水稻、柑橘、橄榄、菠萝等，罗永

辉决定发挥新丰村的种养优势资源。

利用扶贫资金，他与揭阳市温氏畜牧有限公司合作，采用“公司+基地+合作社+农户”的模式建立联丰养猪场，后将其出租，并投资入股农产品公司、建设光伏项目等，使贫困户可以获取分红的同时，也为村集体增加收入。

此外，每当村民在创业就业过程中遇到法律问题时，罗永辉还利用自己在法院工作的优势，主动为村民答疑解惑。

2019年，罗永辉的三年驻村任务完成，当单位询问其去留的意愿时，他毫不犹豫地选择继续留下。

助力山村实现华丽蝶变

如今每天晚上，新丰村文化广场

手机报料：18520686633

广告热线：0769-21668886

发行热线：0769-22493412

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 吴彤 / 美编 湛晓茸 / 校对 何绮云